

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Sábado 5 de Enero de 1901

Núm. 401

LA FIESTA DE MAÑANA

La adoración de los Santos Reyes

Saliendo de Jerusalem por la puerta de Jafa, se encuentra la ruta que enlaza la cuna de Jesús con su sepulcro.

De aquel antiguo camino que como casi todas las grandes vías romanas, estaba empedrado y cubierto de árboles, rosales y plantas olorosas, poco ó nada queda; y, sin embargo, es indecible el efecto que en el corazón y en la mente produce el hallar las mismas sendas que Jacob y David, los Reyes Magos, la Virgen y el Salvador recorrieron.

Mécese el espíritu en un mar de recuerdos sublimes, y los sentimientos de la más dormida piedad se despiertan ante aquellos lugares divinizados por la vida y Pasión de Jesucristo.

Subsista tan vivo en la cristiandad el culto por todo lo que se relaciona con el drama de la Redención, que continuamente acuden fieles en peregrinación á esos Santos Lugares.

Recorriendo aquel camino famoso, que Adrichomio comparaba al Paraíso, llegase al valle de Rafaim, y recuerdan que allí levantaron sus tiendas los filisteos y que allí los dispersó David, destruyendo sus ídolos. Encuentran á dos millas de la ciudad Santa un aljibe y unas ruinas, á las cuales se dá el nombre de Torre de San Simeón, y recuerdan que allí tuvo su morada Simeón el Justo.

En aquel mismo valle encuéntrase el terebinto seular, poetizado por la tradición, y acude á la memoria el tierno episodio de la Virgen descansando á su sombra, cuando llevaba á Jesús para presentarlo en el templo, é inclinándose las ramas del árbol ante el Niño, Señor de la Naturaleza.

Al pié de una de aquellas colinas se encuentra el Pozo de los tres Reyes, donde se apareció de nuevo la estrella á los Magos; y á poca distancia de aquel sitio se descubre Belén, la poética ciudad de Judá asentada en una altura y esparcida por la accidentada vertiente de una montaña, con sus cuevas, divididas en mesetas, sus casas blancas y sus huertos de higueras y olivos.

Allí está esa pequeña ciudad con que sueñan todos los niños del mundo cristiano, y que una mezcla de tradición y caprichosa fantasía reproduce con fidelidad dudosa en los Nacimientos.

Y allí está, en fin, el verdadero sitio donde nació el Salvador, y donde acudieron á rendirle adoración humilde los tres Reyes de Oriente, que representaban el poder real entre los hombres.

Al acto de humildad representado por la adoración de los Reyes Magos, la cándida fé de nuestros niños añade el prodigio, anualmente renovado, de la distribución de juguetes que, en premio á las virtudes infantiles, efectúan con magnánima prodigalidad los tres simbólicos monarcas de Oriente.

¿Quién no recuerda con emoción la incomparable alegría que le causaba, siendo niño, el hallazgo del juguete ó la golosina en el zapato, puesto la vispera en el balcón en espera del regío donativo?

La fiesta de los Magos se presenta también á los ojos de la niñez en forma de vastos almacenes, nuevos cuernos de la abundancia, de donde brotan los variados productos de la mágica industria.

Esta es la última solemnidad religiosa de una serie que nuestra época, más positiva que sentimental, va convirtiendo en mundanas fiestas de gastronómico carácter, á medida que rele-

ga al olvido su fé antigua y sus tradiciones.

Michelet, el simpático y quejumbroso Michelet, se subleva contra el escepticismo dominante, y deplora en términos de conmovedora elocuencia la desaparición del conjunto de afectos populares que se condensaban en esta sentida y religiosa expresión: ¡Un día de fiesta!

«La tristeza de mi alma, escribe el gran historiador del pueblo, proviene de que nunca tuve fiestas. ¿Cuánta profundidad y cuánta melancolía encierra esta expresión!

¿Qué es una fiesta, sino la comunión de una raza, de un pueblo, de una familia, en la satisfacción de una obra realizada, ó la conciencia de un momento histórico decisivo? Fecha de una victoria en los pueblos guerreros, descanso entre los trabajos de dos estaciones en los pueblos agrícolas, símbolo místico de alianza entre el mundo sobrenatural y el mundo terrestre en los pueblos piadosos, el día de fiesta evoca y renueva una hora para siempre inmutable en la veneración de los hombres, donde todas las almas se han confundido en un solo movimiento de heroísmo ó de esperanza.

Pero esta comunión de una raza entera, pero esta fusión de todas las almas en un movimiento único, ¿cómo ha de conmover al mundo moderno, diseminado en millares de individualidades distintas, del mismo modo que una gota de mercurio se esparce, bajo el dedo que la oprime, en mil globulillos diversos?

En esta sociedad que rompe con sus tradiciones é ignora su porvenir, los hombres han perdido el poder de asociar en un mismo impulso el pasado, el presente y el futuro.

¿Cuántos habrá que crean hoy en lo que creían hace veinte años?

Pero en ese naufragio universal de las fiestas religiosas, hay una que está indudablemente destinada á salvarse, porque es la fiesta de los niños. Esto basta para que sea inmortal como los Cristmas de los países del Norte.

El hombre más desengañado de la ilusión universal, el más abrumado por el pesimismo que aflige á Europa, dejará á un lado todo análisis y toda ironía, cuando esa ironía y ese análisis vayan contra la infancia.

Las revoluciones pueden sacrificar las costumbres, como los sacerdotes del cristianismo destruyeron los dioses paganos; la incredulidad sarcástica puede arrancar una por una todas las hojas del árbol místico que se llama el Año cristiano, como en otros tiempo las hijas de María, vestidas de blanco, deshojaban rosas en las procesiones; nada habrá que destruya este día de la infancia, esta fiesta de los juguetes, ante la cual todos los hombres son niños y todos los niños son iguales.

Juan B. Enseñat.

Información militar

EN CORDOBA.

Con motivo de celebrarse mañana la festividad de los Santos Reyes, las tropas de la guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

Los Cuerpos, Institutos y dependencias residentes en esta plaza nombrará comisiones que pasarán mañana á felicitar al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Los demás generales de la plaza han dispensado las presentaciones de felicitación.

Servicio de la plaza para el 6 de Enero.—Guardia del Principal y Cároel, la Reina.—Jefe de día, el teniente coronel de Sagunto don José Roca de Torgos y Arjona.—Imaginería, el de la Reina, D. Eusebio García Gómez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, quinto capitán.—De orden de su excelencia.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

NOTA DEL DIA

Víctimas de la ambición

Uno de los primeros telegramas que recibimos hoy de nuestro corresponsal en Madrid, dice así:

«Según datos oficiales que se acaban de recibir en Londres, las bajas que hasta ahora ha tenido el ejército inglés en la guerra sud-africanase elevan á 51.687, y de ellas 14.880 muertos.

El generalísimo Roberts ha excitado la generosidad del pueblo inglés en favor del ejército enfermo.»

He aquí los frutos de una política inspirada en la más abyecta ambición y en la más desvergonzada injusticia...

¡Más de 50.000 hombres en el lecho del dolor é inútiles para la lucha y para el trabajo!...

¡Cerca de 15.000 existencias sacrificadas!...

¡Oh! ¡Qué frío siente el alma al contemplar esa espantosa cifra!

Mucho, muchísimo valdrán sin duda aquellos prodigiosos campos del Transval que la naturaleza ha sembrado de oro y de diamantes; pero, ¿cuán caros los está pagando esa nación orgullosa, descreída y sin entrañas!...

Inglaterra está gastando un tesoro real y efectivo de vidas y de dinero por conseguir la problemática y nefanda posesión de otro tesoro fantástico, escondido en las entrañas de la tierra, de aquella tierra repleta de cadáveres y que ya rebosa sangre humana...

Inglaterra triunfante en esa lucha, merecerá siempre la execración de los pueblos honrados: Inglaterra derrotada, será el ludibrio de todas las naciones: en uno ú otro caso, se habrá hecho acreedora á la maldición eterna de la humanidad.

La moción del Sr. Carbonell

Nuestro estimado colega el Diario de Córdoba publica en su número de ayer una bien escrita moción, que el concejal D. Juan Carbonell presentó en la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento en la tarde del día 2. Ni nos proponemos discutir ni censurar dicha moción, antes al contrario, nos parece muy bien y aplaudimos toda clase de iniciativas que resulten provechosas para los intereses de la capital. Mas como quiera que, aunque veladamente, parece envolver algún

cargo contra el Ayuntamiento que presido por nuestro querido amigo y correligionario el Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, tomó el acuerdo de arrendamiento de consumos, y dichos cargos, caso de que existieran, se desprenden de las cifras y datos anotados por el Sr. Carbonell, si demostramos que dichas cifras y datos son inexactos, desaparecerá toda clase de sospechas, y por consiguiente el objeto principal de la moción.

Primer error. Consigna dicho documento, que el censo de población al tiempo de verificarse la subasta del primer contrato de arriendo, señalaba 50.709 habitantes y en 31 de Diciembre de 1897 da 56.782, existiendo por tanto un aumento de 6.073 habitantes que á 26'05 pesetas cada uno, representa un aumento de 156.971 pesetas 10 céntimos, que debía de haberse llevado á la subasta del segundo contrato. Pues bien; el censo de población que regía en Diciembre de 1896, época en que se hizo el primer contrato, daba 55.614 habitantes de hecho. Desde aquella fecha, viene la Hacienda aplicando al cupo de consumos el mismo número de habitantes, según se puede ver en el señalamiento de cupos que publica el Boletín Oficial de 14 de Abril de 1900.

El censo de 1897 no había sido aprobado aun en Abril de 1899 y posteriormente ha sido declarado nulo para los efectos del impuesto por que debía verificarse otro censo en Diciembre de 1900.

No hay, pues, tal aumento en el número de habitantes y por consiguiente no existía tal fundamento para que la Corporación tuviera medio de aumentar el tipo de subasta, ni cabe suponer que en dos años y medio aumente la población en 6.000 almas.

Segundo error: Dice la moción que en el segundo contrato, no hubo más que un licitador que resulta ser el actual rematante. Y con efecto, hubo cuatro: D. José Riaño, representante de D. Francisco Limón, arrendatario de Madrid, Sevilla, Málaga y otras poblaciones importantes; D. José Arreiciado, representante de D. Juan Mateo Jiménez, rematante de Granada, Coruña, Oviedo y otras; D. Víctor Pérez Ros, que representaba al arrendador de Cartagena, Murcia, Alicante y algunas más, y por último, D. Pablo García, en nombre del actual rematante de Córdoba. Todos los cuales hicieron proposición, presentando cada uno su pliego, adjudicándose el remate al mejor postor. Esta subasta la presidió nuestro estimado amigo D. Juan Luis Velasco, Alcalde de Córdoba, y el hecho de acudir á ella las cuatro empresas más poderosas y que más se dedican á los negocios de consumos, parece indicar que no escasearon los medios de publicidad, antes al contrario se mandaron edictos á todas las capitales de España.

Tercer error y este de poca importancia. El contrato que hoy está en vigor, no empezó en 1.º de Julio de 1900, si no en igual día del año 1899.

Por último: el Reglamento no exige á los Ayuntamientos que arriendan el impuesto las dos subastas, pues dice terminantemente que pueden prescindir de la simultánea. A pesar de lo cual en el Boletín Oficial y en la Gaceta se anunció que se celebraría subasta simultánea en Córdoba y en Madrid. Se remitió el pliego de condiciones á la Dirección General de Administración para que dispusiera la subasta en Madrid. Dicha Dirección dijo que el acto de subasta no le correspondía y que debían dirigirse á la Dirección de Impuestos, la cual también contestó no ser de su competencia, y que caso de que el Ayuntamiento insistiera en la celebra-

ción de la doble subasta, debía dirigirse al Alcalde de Madrid el cual por telegrama y por oficio, dijo también que no le competía presidir tal subasta. No se dirá, pues, que dejaron de agotarse todos los medios conducentes á la celebración de la subasta doble, de la que hubo por fin que prescindir por las dificultades insuperables que expuestas quedan, y por que el Reglamento no exige, antes al contrario, dispensa á los Municipios de tal formalidad, que solo se lleva á cabo cuando es la Hacienda la que arrienda. Se publicó después segundo anuncio, haciendo saber que solo se celebraría el acto en la Alcaldía de Córdoba.

No parece preciso insistir más: el señor Carbonell ha debido confeccionar su escrito con gran precipitación á juzgar por los datos tan inexactos que dice se le han facilitado en las oficinas municipales; los nuestros están tomados de los documentos unidos al expediente de subasta aprobado por la Delegación de Hacienda y respondemos de su veracidad.

Quede, pues, la verdad en su lugar; rectifíquense las equivocaciones y resuélvase después la moción del señor Carbonell como deba resolverse.

CRONICA NEGRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado un suplemento en el que se inserta la relación nominal de los individuos de tropa que al ser repatriados de Cuba á la Península fallecieron en la travesía.

Los naturales de esta provincia que figuran en dicha relación, son los siguientes:

Cecilio Benítez Fernández, de Banamejé, procedente del Batallón de Córdoba, falleció á bordo del San Agustín el 1.º de Octubre de 1898.—Manuel Fernández Omos, de La Carlota, del Batallón de Granada, á bordo del Cherivón, el 9 de Noviembre del mismo año.—Juan Fernández Pérez, de Priego, guardia civil, á bordo del Lake Ontario, en 26 de Enero de 1899.—Francisco Garrido Jurado, de Córdoba, del segundo regimiento de Infantería de Marina, á bordo del Monserrat, en 24 de Octubre de 1898.—Antonio López Castro, de Palma del Río, Batallón de la Habana, á bordo del Monserrat, el 29 de Octubre de 1898.—Pablo Sánchez Velasco, se ignora el pueblo, Batallón de Aragón, á bordo del Monserrat, el 30 de Octubre de 1898.—Juan Molinero Romero, de Dos Torres, se ignora el batallón de que procedía, murió á bordo del Ciudad de Cádiz, el 5 de Noviembre de 1898.—José Manjibar González, de Priego, del Batallón cazadores de Cataluña, á bordo de Les Andes, en el mes de Enero de 1898.

SOCIEDAD DE

TIRO DE PICHÓN

El domingo próximo seis del corriente, á la una en punto de la tarde, tendrá lugar en el hipódromo de Turruñuelos una tirada ensayo, con arreglo al programa que estará expuesto en el local del tiro.

Lo que pongo en conocimiento de los señores socios por si gustan asistir á dicho ensayo.

Córdoba 4 de Enero de 1901.—El secretario, Joaquín Trillo.

PROYECTO DE LEY

Reformas de las leyes Provincial y Municipal

La *Gaceta* de ayer publica un decreto autorizando al ministro de la Gobernación para someter a la aprobación de las Cortes el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Se aprueba la conducta del Gobierno en cuanto a la publicación del decreto de 30 de Septiembre de 1900 y a la aplicación que del mismo se ha hecho hasta el día.

Art. 2.º El Gobierno propondrá a las Cortes la oportuna reforma legislativa para salvar los conflictos y dificultades que puede producir el exacto y riguroso cumplimiento de los artículos 58 de la ley Provincial y 46 de la Municipal vigentes.

Interin esta reforma no se haga, se observarán las disposiciones de las referidas leyes, según el texto explícito de los citados artículos.

INGLESES Y BOERS

La situación se agrava

(Del *Heraldo*)

Londres 3.

Telegrafían de Capetown que la situación es cada vez más grave.

Las autoridades toman medidas para hacer frente a todas las eventualidades, y entre ellas las que pueden tener relación con la conducción de prisioneros boers a Santa Elena, que son llevados en transportes habilitados al efecto.

Ayer fueron alistados por las principales Compañías navieras 540 voluntarios.

Dichas Compañías hacen ofrecimientos de organizar su personal en milicias.

Es probable que sean suprimidos los periódicos favorables a los boers, pues las autoridades están dispuestas a no omitir ningún medio que pueda disminuir la rebeldía.

Tampoco piensan escatimar ninguna declaración de estado de sitio, y se proponen menudear esta medida cuanto sea necesario.

Buena prueba de ello es que recientemente se ha hecho así en los distritos de Fraseburgo, Príncipe Alberto, Worcester, Ceres y Sutherland.

Los últimos telegramas que alcanza la prensa de esta capital dan cuenta de que, a 80 millas al norte de Magersfontein, en un pueblo situado al sudoeste de Graafes-Reinet, se ha librado un combate entre ingleses y boers, no conociéndose todavía el resultado.

El encuentro tuvo lugar a una distancia de unas 160 millas, próximamente, de Capetown.

Coinciden las noticias en que los boers consiguen realizar su objetivo, que consiste principalmente en cortar las comunicaciones con los ingleses.

Se sabe que las numerosas partidas de boers que han invadido el territorio del Cabo reciben considerables refuerzos de los afrikanders.

Un columna inglesa ocupa en la actualidad a Fraseburgo; pero como no recibe refuerzos, no está muy segura, porque se dirigen hacia esta población importantes fuerzas boers, mandadas por los generales Wessels, Pretorius y Herzog.

Está situado Fraseburgo en el sur de Capetown, cerca de abruptos desfiladeros y espesísimos montes.

Como estas fuerzas boers son de bastante consideración y van haciendo muchos prosélitos, es más intensa cada vez la inquietud que se experimenta en los círculos oficiales de Londres.

Varios periódicos ingleses reconocen, a despecho de ciertos optimismos, que la situación es cada vez más grave, y que no hay más dilema que transigir con el enemigo ó enviar a África un nuevo ejército de 50 000 hombres.

Contribuyen a que la inquietud tome más cuerpo otras noticias, según las cuales, fuerzas boers se dirigen tam-

bién sobre Willston y muchos comandos recorren el oeste de la Griqualandia, suponiendo que tienen por objetivo ir contra Grigantown, ocupado por los ingleses.

El general Kitchener ha dado orden para que se reconozcan sobre Remy columnas de voluntarios y de que se organicen fuerzas bien montadas para contrarrestar el avance de los boers y, si es posible, darles alcance, tarea que les resulta difícil por la facilidad del enemigo para los movimientos.

Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Fraseburgo, Carnavon y otras importantes poblaciones.

Calcula un periódico inglés, la *Westminster Gazette*, que no bajarán de 10.000 los boers que han invadido la colonia del Cabo.

Como resumen de noticias, puede afirmarse que la situación en el África del Sur, lejos de mejorar para los ingleses, adquiere aspectos cada vez más graves.

El corresponsal del periódico norteamericano *Start* ha conseguido hablar con el presidente del Transvaal, que se halla enfermo, y este le ha dicho:

«Lo que sucede ahora no es sino el principio de una nueva campaña. La invasión de la Colonia del Cabo, del Natal y de la Griqualandia no responden a un plan concebido, sino al cumplimiento de los propósitos de la raza boer. Seremos libres, porque todas las naciones del mundo juntas no podrán vencernos. Jamás ha sido vencido un pueblo cuando ha preferido la muerte a la servidumbre.»

«Me asombra que en Londres se discutan los gastos de la guerra y el número de hombres que se han perdido y se podrán perder para dominarnos. Nosotros no contamos estas cosas. Todos y todo: tal es nuestro programa.»

«Ofreceremos al siglo XX un homenaje digno de él: la victoria de un pueblo pequeño, pero lleno de justicia, sobre sus inicuos invasores.»

Horticultura

EL JARDIN FRUTAL

La horticultura productiva debe llegar a ser pronto la fuente de importantes riquezas aún en los países más atrasados; pero, para que así suceda, es necesario que se comprenda bien y que se aplique racionalmente.

Se entiende por horticultura productiva la que se propone obtener los frutos más escogidos y solicitados a muy altos precios en el extranjero y las legumbres, tan indispensables a la alimentación como a la salud pública, que igualmente exportamos para Francia é Inglaterra, cuyas naciones no pueden obtenerlas sino en invernaderos.

Todos saben el partido que se puede sacar de la horticultura; cada cual comprende la necesidad de su conveniente desarrollo en las provincias, y sin embargo, falta de dirección el movimiento progresivo, aún cuando es seguro, es demasiado lento.

Para obtener el mayor beneficio, es necesario ordenar la horticultura y dividir el cultivo de los frutos y hortalizas, en dos series bien distintas.

1.º En cultivo intensivo aplicable en los jardines próximos a las habitaciones, en los terrenos pantanosos y en los jardines frutales destinados a producir frutos escogidos. El cultivo intensivo, requiere un gran capital y mucha mano de obra, para obtener de una pequeña superficie de terreno, gran cantidad de productos escogidos.

2.º En cultivo extensivo, aplicable en terrenos llanos para producir frutos de inferior calidad, como también las hortalizas necesarias a la alimentación pública. Con este sistema de cultivo que exige poco capital y trabajo, podrán cultivarse los frutales en grupos (vergeles Gressen) y las hortalizas combinadas con la alternativa cultural.

El jardín frutal es la expresión más exacta del cultivo ultraintensivo, es decir, un espacio de tierra muy reducido,

en el cual mediante cierto gasto y el suficiente trabajo se saca cada año una cosecha tan regular como abundante de los mejores y más escogidos frutos. Nada se abandona a la casualidad en el jardín frutal; todo está calculado y previsto de antemano, tanto la pobreza del suelo como las intemperies; las dos causas principales de mal éxito.

Está perfectamente entendido el no poner si no árboles frutales en el jardín frutal; los árboles de adorno deben proscribirse de él, así como las hortalizas y flores. Debe instalarse en la parte baja de una ladera abrigada naturalmente de los vientos del Norte y del Oeste. Es necesario evitar la proximidad de ríos, arroyos y el fondo de los valles húmedos, donde las nieblas muy frecuentes perjudican a la fecundación. La cumbre de los montes es asimismo perjudicial; los vientos perjudican a los árboles, deshojan las flores y hacen caer los frutos. Además, es preciso elegir un terreno de buena calidad y profundo sobre todo, puesto que un terreno mediano es fácil de mejorar, pero la profundidad no se le puede dar sino a costa de crecidísimos gastos. El jardín frutal debe cercarse de muros, tanto para defenderlo de los merodeadores como para cultivar frutos que exigen imperiosamente la forma de los árboles en espaldera. Si los muros están ya contruidos, es preciso sacar el mejor partido posible; pero si están por hacer, es urgente evitar el grosero error de la antigüedad, de levantar un muro en pleno mediodía.

Todos los árboles del jardín frutal deben someterse a las formas regulares estudiadas detenidamente, no bajo el punto de vista de la fantasía, sino bajo el de la vegetación. Estas formas de árboles se sujetan con alambres ó apoyos de hierro ó madera, capaces de sostener las cubiertas portátiles para asegurar la fecundación y obtener todos los años una recolección igual.

La creación de un jardín frutal requiere conocimientos y un estudio detenido; pero una vez que se instala es para largo tiempo, y se tiene la certeza de obtener los mejores resultados durante muchos años.

El jardín frutal es indispensable a los propietarios y les es muy beneficioso establecerlo bien, ya sea su propiedad grande ó pequeña, porque este jardín al cabo de seis años rinde un producto cuyo valor cubre los gastos de creación.

LOS REYES MAGOS

CUENTO DE NIÑOS

Pues señor, érase que se era una pobre mujer que se llamaba Juana, y como no tenía quien se lo ganase por ser vinda y como tenía un hijo a quien mantener, se dedicó al oficio de lavandera y daba gracias a Dios por haberla concedido una excelente salud y porque no le faltaba trabajo y con ello el pan de cada día.

Juana volvía del lavadero a su casa la víspera de Reyes ya entrada la noche, es decir, poco después de las cinco. El suelo estaba cubierto de nieve y soplabla de la Sierra un viento helado que se metía por los poros como si fuese compuesto de multitud de finísimas agujas.

Apenas hubo traspasado el umbral de la puerta de su casa, y antes de dar las buenas noches, preguntó Juana a la portera por Periquín.

—Ahí está con otros arrastras armando gresca; querían encender una hoguera en el patio y les hemos echao pa fuera y la están haciendo en el solar de más abajo.

Juana no quiso saber más, y dejando el talego de la ropa arrimado a la portera, volvió a salir a la calle, y muy cerca debía andar el muchacho cuando se limitó desde la puerta a dar unas voces Periquín, Periquín, y presentóse al punto el consabido.

Contaría Periquín hasta cinco años de edad, moreno como un tizo sin que le sirviera para disimular lo sucio, los ojos negros, grandes y expresivos, la

boca y las narices coloradas y destilando humedades por causa del frío, la contextura general del cuerpo sólida, ágiles los movimientos y en la expresión de aquel rostro infantil esos destellos de luz y de alegría que están pidiendo cariño.

La indumentaria nada dejaba que desear; su pantalón y chaqueta si escasos de tela bien remendados y zurcidos, su chaleco de punto, su boina azul y los buenos botines de recias suelas. Ni un rey va mejor puesto, como decía la portera.

Ven acá lucero,—le dijo Juana cogiéndole en brazos é internándose por el callejón que se vía de portal;—y con el talego de ropa en la cadera, el niño acuestas, resplandeciente el rostro de maternal dicha, la emprendió escalera arriba hasta meterse en su domicilio.

La bohardilla de Juana tenía la ventaja de no estar muy alta; en una pequeña casa de tres pisos ocupaba todo el hueco que el faldón del tejado daba a la calle con su buena ventana, al uso antiguo, sobre las tejas.

Con un poco de ilusión, aquel tejado podía considerarse como suave ladera de un monte, a la sazón nevado, en Mayo florido, el resto del año verde.

Sin temor a asfixiarse podían encender lumbre en un amplio barreño; el humo se iba por entre las tejas ó abrían la ventana.

La Juana podía estar de pié en el primer tercio del salón y el chico en todas partes.

Como muebles, había un baul, una mesa de pino, dos sillas no semejantes sino en lo cojas, un cajón grande de embalar y en un ángulo, mediante la colocación de una puerta vieja a modo de biombo y unas esteras como la puerta, se había formado un nido donde la madre y el hijo formaban un montoncito en que cubiertos por harapos había dos corazones latiendo al unísono.

La madre y el hijo estaban muy contentos y con justo motivo; a Juana la dieron en una casa un puchero de sobras y una media botella de vino; el chico había jugado con sus amigos; a ninguno les dolía nada; tenían hambre y podían comer; tenían sueño y podían dormir al abrigo; tenían fe y confiaban en Dios, ¡sin ella cómo vivirían los desgraciados! Los felices ya es otra cosa, pueden olvidarse... No entre los poderosos, sino entre los humildes escogió Nuestro Señor sus amigos y compañeros cuando tomó carne mortal.

Y mientras se calentaba la cena en el barreño, Periquín en el regazo de su madre la dijo:

—Mare, esta noche vendrán los Reyes Magos.

Y de primera intención Juana se echó a reír; pero luego, con esa delicadeza iugénita de la madre, no sólo no quiso contradecirle, sino que poniendo la cara muy grave dijo: ¡vaya si vendrán!

—Y traerán algo pa mí, noverdá.

—Pus de fiyo,—y la madre sintió pena por haberse olvidado de la fecha no proveyéndose de cualquier chuchería, pensando en compensar al niño de la falta.

—¿Y quienes son los Reyes Magos?—dijo Periquín.

Entonces Juana, recordando lo que sus padres le enseñaron, lo que ella había visto en los nacimientos, habló a su hijo del santo misterio.

La estrella ideal sobre el establo, la pobre Virgen pidiendo prestado para que naciera el Redentor del mundo, el pesebre como cuna, la mula y el buey más piadosos que la gentes, y el cielo estremecido de alegría y los ángeles viniendo en bandadas a formar celestial coro y de lejos llegando aquellos señores tan poderosos, los reyes del mundo entero, el negro africano y los otros dos, reconociendo humildemente que riquezas y honores y poderío deben postrarse ante el humilde pesebre donde está el pobre niño, que es el símbolo de todo bien, de toda verdad y de toda belleza. El lazo de unión de los cielos y la tierra, Dios hecho hombre para redimir al hombre por la abnegación y el sacrificio.

Y por intuición lo entendía la madre y acertaba a explicar tan hondo

misterio adivinando lo único divino que hay en la vida: el amor que todo lo da y abrazando a su hijo con ternura infinita practicaba de un modo perfecto la sublime doctrina.

En los vidrios de la ventana sonó un ligero ruido que se repitió a poco.

—Mare, oiga, llaman.

—Tonto, sino puede ser.

—¿Serán los reyes magos, mare?

—Puede, dijo Juana, sonriendo maliciosamente; y sin temor alguno, pues la situación de la bohardilla y la pobreza de Juana lo hacían imposible, se dirigió a la ventana seguida de Periquín.

Volvió a oírse el ruido; si llaman mare, desde el cielo llaman, abra V. mare.

Y la madre, sospechando fuese el vibrar de algún vidrio por el viento, más por dar gusto a Periquín abrió las vidrieras.

Un soplo de viento helado penetró en el camaranchón, pero también había algo más; al borde del cerco estaba posado un pobre pajarillo que aterido por el frío, se dejó coger por Periquín.

Juana volvió a cerrar la vidriera y Periquín dejó libre al pájaro, el cual después de revolotear por la bohardilla fué a posarse en el borde de la puerta que servía de biombo.

Parecía una de esas helebitas de color tórtola, con motas escarlata, tamaño mitad lo menos que un jilguero.

Y la madre y el niño cenaron alegremente, y se durmieron los brazos en los brazos, las mejillas juntas en el rincón que resguardaba la puerta vieja donde estaba posado el pajarillo.

Y tuvieron sueños dichosos.

Sonó ella que un ángel muy hermoso había bajado del cielo y llamaba en todas las puertas y todas estaban cerradas.

No le oían en unas moradas por ser recias las maderas y dobles los cristales y pesados los cortinajes.

No le oían en otras por ser la fiesta grande dentro y grande el ruido y la algazara.

No le oían y si le oían no esperaban nada de lo alto, y hacia fuera el frío de la nieve y hacia dentro el frío de la incredulidad.

Y sonó el niño que el camaranchón se había convertido aquella noche en dorada capilla y el inclinado techo en cúpula de vidrios transparentes y que su madre y la virgen del altar eran muy amigas y también el niño de la Virgen era amigo suyo, y se escondían juntos en los cálices de las azucenas.

Cuando apenas clareaba, Juana, dejando a Periquín muy tapado, sin hacer el menor ruido, se acercó a la vidriera y la abrió y puso cerca los zapatos del hijo y en uno de ellos colocó una medalla de plata de la Virgen, única alhaja que poseía.

Y el pajarillo aprovechó la oportunidad y voló, pero se detuvo cerca en el tejado, y por si se arrepentía y quería volver, aguardó Juana un momento con la ventana entreabierta y el pájaro se fué acercando y se puso sobre el zapato de Periquín y sacudió las alas y con su piquito se quitó una pluma que cayó dentro del zapato y luego tendió las alas y fué volando hacia lo alto.

Y cuando Periquín, ya mucho después se levantó del lecho, llevó en brazos su madre a la ventana y recogió loco de alegría la medallita y la pluma, que por ser traída por los Reyes Magos conservó toda su vida.

Dios protegió a la madre de Periquín.

Y Periquín fué muy trabajador.

Y además fué un gran escritor.

Y mejor que todo, fué siempre bueno.

Gustavo Morales.

LOS NAIPES

Ya sabemos los simpáticos y perjudiciales que son las "barajitas", motivos de tantos crímenes y quebraderos de cabeza de tantos padres y esposas. Mucho es lo que se ha escrito acerca del origen de las cartas de juego; pero nunca se ha estado de acuerdo acerca de su invención, ni del pueblo a que ésta deba de atribuirse,

Vamos a pasar la vista por tan curioso "historial."

El abate Rillas atribuye tal invento a los súbditos de Alfonso IX de Castilla; aunque solo se deduce de sus afirmaciones la consecuencia inmediata de que en aquel tiempo aparecieron las barajas en España.

En cambio otros autores aseguran que fueron los alemanes los felices mortales que tanto "bien" reportaron a la humanidad con su maravillosa invención.

Cur de Gibelin la hace provenir de los antiguos egipcios.

Y algunos cronistas achacan esa gloria al reinado de Carlos VI, diciéndolo que fueron inventados para distraer a este príncipe, que sabido es padecía ataques de locura.

Estos mismos cronistas aseguran que el juego llamado «de los cientos» fué inventado por Carlos VII.

Y, según ellos, Carlos VII sería rey de espadas; Carlomagno, de oros; César, rey de copas; y Alejandro, rey de bastos; Argine, sota de bastos, representa la reina María de Anjou, mujer de Carlos VII; la sota de copas es Agnés Sosei; la sota de espadas, Juana de Arcos; y la de oros, la emperatriz del mismo nombre, mujer de Luis el Benigno.

El caballo de oros es un gran capitán del tiempo de Carlos VII, llamado Lahire; Héctor de Galarudun, guerrero del mismo reinado, el caballo de copas; Ogier, héroe del tiempo de Carlomagno, el de espadas, y Lanolot, también guerrero notable, el de bastos.

Los cuatro caballos representan, por lo tanto, a la nobleza.

Los nueve, los ochos y los siete representan los soldados.

Los ases significan riqueza.

Los seises, los cincos, los cuatros, los treses y los doses dicen que no existían en aquellos tiempos.

Los oros eran el símbolo del valor de jefes y soldados.

Las espadas indicaban las armas de que se servían para su defensa.

Los bastos los forrajes y provisiones del ejército.

Y las copas eran también flechas lanzadas por los ballesteros.

Tal lo hemos leído y tal lo referimos; ¿que ustedes no lo quieren creer? Pues allá se las entiendan ustedes con los cronistas a que aludimos!

TRES INVENTOS

Los tres inventos últimos del siglo son el cajón guardador, la pistola báuscula y la carabina de ácido carbónico.

El cajón guardador solo puede abrirlo su propietario por medio de una combinación de teclas semejante al mecanismo de las cajas de caudales, pero que deja oír gran número de ruidosos timbres en cuanto alguien pretende abrirlo por fuerza. Es más: si el cajón queda abierto en cierta forma y alguien introduce la mano, los timbres suenan furiosamente.

Estos cajones se adaptan a todas las mesas. Las personas distraídas y los comerciantes serán los primeros que los utilicen.

La pistola báuscula es un juguete con cañón de acero de cuatro centímetros de longitud, en el cual se introducen proyectiles filipinenses de tres milímetros de largo. La detonación es igual a la de las pistolas ordinarias. El juguete se carga elevándolo un poco para que la bala descienda por una báuscula.

La carabina de ácido carbónico líquido se compone de un cilindro de 40 centímetros de largo y 3 de diámetro, fijo paralelamente al cañón. El percutor arrastra una aguja que abre y cierra bruscamente el depósito de donde se escapa el gas sujeto a alta presión y lanza el proyectil con extremada violencia.

El depósito encierra ácido carbónico a guisa de aire comprimido para 300 tiros. La bala tiene un alcance útil de 50 metros y llega fría a los 90. El calibre es de 6 milímetros.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

La *Vida Ilustrada* es la continuación en el siglo XX de la revista *Instantáneas*, pero no sólo ha ampliado su tamaño sino que su confección y elementos lo ha duplicado sin aumentar el precio.

En la portada en colores tiene un buen dibujo de Cuevas titulado *La caza*, y entre los muchos grabados vistas de Avila, Granada, Málaga, Portugal y tipo mexicano. Los ganios valencianos Sorolla y Beulliere, Carlos Verger y su notable cuadro *Celos*. Cuatro preciosas instantáneas del baile *Las sevillanas*.

Cosas de la vida, por R. Curros. *Del teatro*, por V. Casanova. *La leyenda de la nieve*, por Emiliano Ramírez. *El regalo de los Magos*, por Matallana. *El juez nuevo*, cuento ilustrado de Cristóbal de Castro. *Del ártico al antártico*. *Ante un retrato*, de N. Díaz de Escovar. *Los dos siglos*. *La noche de Reyes*, plana cómica por Tovar.

Ocho planas encuadernables del *Quijote de la Mancha* (ilustradas). Ocho planas de la preciosa novela de Rodríguez Solís, *La Institución*.

Una plana dedicada a la *Mujer elegante y su casa*. Entretenimiento, anuncios. El número es muy ameno y útil y creemos firmemente que *La Vida Ilustrada*, en su segunda época, obtendrá una tirada grandísima.

Sólo cuesta un número 20 céntimos y se publica todos los viernes. Nuestra enhorabuena a nuestro amigo Manuel Salvi por este nuevo éxito.

POESIA

A Miss Geraldine en su despedida

*Del arte griego singular preseca
fué la Venus por Fidias cincelada;
tú de carne real fuiste forjada
con formas de la Venus Cítrea.*

*El cerebro inspirado centellea
al vívido fulgor de tu mirada,
y cual visión fantástica soñada,
el artista al mirarte se recrea.*

*Cual tempestad que ruje asoladora
con destellos de luz, rayo que mata,
el pueblo al contemplarte se desata;*

*Y en el trapecio y danza serpentina
tu corrección de líneas seductora
á todos nos seduce y nos fascina.*

D. A. C.

Crónica Local

Aniversario

Mañana lo es de la consagración de nuestro venerable prelado, el excelentísimo Sr. D. José Proceso Pozuelo.

Boda

Ayer contrajo matrimonio en esta capital el Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública D. Rafael González Martínez con doña Elisa Jordán.

Desperfectos

La cloaca que hay junto a la fuente de la calle de S. Fernando está obstruida y no obstante haberse dado por la Guardia Municipal el oportuno parte, aun no se ha procurado su composición.

En la calle de José Rey existen varias roturas en la cañería que conduce el agua de los Participes, é igual falta se nota en la calle de Pedro Lopez.

Y en la calle Gutierrez de los Rios está roto el marco que forma la compuerta de la cloaca de referida calle.

Inspección

Ha tomado posesión de su cargo el segundo inspector del cuerpo de vigilancia de esta provincia D. José García Quiza.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la oficina central y sucursal primera durante el mes de Mayo último.

Enferma

Esta mañana fué conducido al Hospital de Agudos un enfermo pobre de solemnidad llamado Manuel Mesa Fernández.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre 17°20'; á la sombra, 13°20'; mínima, 2°40'; media, 5°40'; estado del cielo, despejado; dirección del viento, E.

Denuncia

La Guardia municipal ha denunciado hoy á dos angelitos que rompieron ayer un cristal en la plazuela de Bonavente.

Reclamado

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido en el día de hoy á Cristóbal García Díaz, natural de Mojacal, provincia de Almería, que se hallaba reclamado por auto de este juzgado de instrucción fechado el 28 de Junio último, á responder de la causa que se le siguió por desacato en la Escribanía del Sr. Cámara.

A la cárcel

Ayer ingresaron en la cárcel correccional cinco sujetos á pasar una temporada de 15 días por disposición gubernativa.

Blasfemo

Por blasfemar en la vía pública ha sido conducido á la inspección de vigilancia Rafael Reyes Ibberral, de Oviedo.

Defunción

Esta madrugada falleció en esta capital el antiguo empleado de la Administración de Hacienda de esta provincia y particular amigo nuestro don José Joaquín González Aguilar.

Sus funerales se verificarán mañana en la iglesia parroquial de San Miguel.

Enviamos á la apreciable familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

Certificado

Por el Ministerio de la Gobernación se ha resuelto que las comisiones mixtas de reclutamiento expidan á los interesados que lo soliciten, certificados de los expedientes de exención.

Disposición

Por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio se ha dispuesto que sólo en las Tesorerías de las provincias en que radiquen los registros ó concesiones de minas pueden y deben hacerse los depósitos para gastos oficiales de los expedientes mineros que se promuevan.

Reválidas

En la Escuela Normal Central de Maestros se verificarán exámenes de reválida en este mes, dando principio los ejercicios al día siguiente de terminadas las vacaciones.

Las solicitudes se admitirán en la Secretaría de la Escuela.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: Sr. Marqués del Castillo y familia, de Madrid.—Don Abundio Milla, de Hornachuelos.

Hotel Oriente.—Entradas: D. Angel Gomez, de Montilla.—D. Mariano Reina, de Puente Jenil.—D. Juan Diaz, de Sevilla.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Eduardo Valentín y señora, de Madrid.—D. Sebastián Ramos, de Málaga.—Salidas: D. Antonio Menduina, á Ubeda.—D. Juan Duarte, á Andujar.

Chirinola

El padre, gravemente.—Sé siempre juicioso, hijo mío, escucha á los maestros y llegarás á ser ministro.

El hijo.—Yo no quiero ser ministro, papá.

El padre.—Pues ¿qué quieres ser?

El hijo.—Municipal de á caballo.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La Adoración de los Santos Reyes.—Pasado, S. Julián, mr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana y pasado, en la Iglesia del Asilo del Buen Pastor, por D. Miguel Riobó y Pineda y señora, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 6.—La Misa y Oficio son de La Epifanía de Nuestro Señor Jesucristo con rito doble de primera clase y color blanco. Tiene octava privilegiada en la que están prohibidas las misas votivas, á no ser que sean solemnes por cosa grave. Las de cuerpo presente se hallan prohibidas también en este día. Después de las segundas vísperas puede cantarse la vigilia sin toque de campanas.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Función para mañana 6 de Enero de 1901

1.º La zarzuela en un acto, *Dar la castaña*.

2.º Duo de la *Viejecita*, cantado por *Geraldine*.

3.º *Trapezio Oscilante y Sensación del salto á la cuerda*, por la bella *Geraldine*.

4.º La zarzuela en un acto, *La calandria*.

5.º La aplaudida zarzuela, *La segunda triple*, en cuya obra representa *Geraldine* cuatro distintos tipos.

6.º Terminará con la siempre aplaudida *Danza Serpentina* por *Geraldine*.

A las ocho y media.

Precios.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entradas, 7'50 pesetas.—Proscenios terceros y palcos segundos sin idem, 4'00.—Butaca con entrada, 1'65.—Delanteras de anfiteatro con idem, 0'80.—Delanteras de paraíso con idem, 0'50.—Entrada principal, 0'65.—Entrada de paraíso, 0'30.

PALUDISMO

Para hacer desaparecer toda clase de fiebres palúdicas, por rebeldes que sean, tómense las píldoras tóxicas-reconstituyentes y antisépticas de *César*, que son las mejores de todas las conocidas. Depósito general, en la farmacia de su autor D. Teodoro César López, Almodóvar del Río (Córdoba).—Venta en Córdoba, en la farmacia y droguería de D. José de la Lindé, Diego León y Alfonso XIII.—Caja de 80 píldoras, 6 pesetas. Medias cajas, 3 pesetas.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico, los cuales empezarán á ganar desde el primer día.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Varias noticias

Madrid 5 (6'20).

Se asegura que tan pronto como sea aprobado el proyecto de fuerzas navales, serán cerradas las Cortes.

El marqués del Vadillo ha dicho que se cerrarán el martes próximo.

En la orden del día del Senado correspondiente al día de hoy figura la proposición del conde de las Almenas exigiendo responsabilidad por los últimos desastres.

El ministro de Instrucción pública prepara importantes reformas en dicho ramo.

La Diputación de Madrid

Madrid 5 (14'25).

El Ministro de la Gobernación ha recibido las dimisiones de los Diputados provinciales interinos de Madrid.

También ha recibido la visita de los Diputados suspensos.

El Sr. Ugarte se muestra refractario á reponer á éstos.

Refuerzos

Dicen de Londres que el general Kitchener ha pedido un refuerzo de cinco mil hombres para la guerra sudafricana.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18



Comidas para el 5 de Enero

ALMUERZO.—Tortilla á la oriental.—Carpa en vino.—Vaca á la moda.—Remolacha frita.—Riñones de ternera salteados.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de fideos al "gratin".—Truchas á la rusa.—Pichones fritos.—Judías encarnadas en estofado.—Crema de Chantilly.—Postres.

Remolacha frita.—Después de darle un hervor, se parte en ruedas y se rehoga en manteca, perejil y pimienta, se quese, y pasada una hora se vuelve á freir.

Judías encarnadas en estofado.—Se cuecen con tocino y cebolla. Luego que están cocidas, se añade un trozo de mantequilla, un polvo de harina y hierbas finas, hágansesollar y después se humedecen con un vaso de vino y se deja que hiervan media hora; se sirven con el tocino y cebolla.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 3 de Enero de 1901
4 por 100 interior fin de mes, 71'50.
—Id. id. contado, 71'35.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España 514'00.—4 por 100 amortizable, 80'00.—Cubas de 1886, 85'20.—Id. de 1890 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 102'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 00'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 34'50.—Libras, 33'67.

Pasatiempos

CHARADA

Es *primá cinco* la llanta de cada cual de las ruedas; *dos*, de un verbo imperativo que con frecuencia se emplea; *cuarta*, nota musical; entre amigos de franqueza es de *tercia* el tratamiento. Total atravido expresa la persona quien va en busca de fortuna á luengas tierras.

J. M.ª T.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

CA TA-R A-T A

Han acertado la charada: *Una dama, Tirabeque, Fierabrás, Cantimplas y Cataplasma*.

EMULSION NADAL

Es la mejor y más agradable) Con 80 por 100 aceite hígado bacalao, glicerosfosfatos é hipofosfitos.—Recomendada por Colegio Médico de Barcelona, analizado por el DR. BONET, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid.—Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófulas, lantafismo, raquitismo, debilidad, dolores, diabetes etc. Alimento, golosina, medicamento, tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor.—Crema fluida blanquísima inalterable. De venta en las farmacias.

PALUDISMO

Ya sea en forma cuotidiana, terciana ó cuartana, caquexia palúdica producida por un estado de envenamiento del organismo por el germen palúdico,

TODO DESAPARECE

devolviendo al individuo salud y vigor, usando las

PÍLDORAS

FEBRÍFUGO-TÓNICO-RECONSTITUYENTES Y ANTISÉPTICAS

DE
CÉSAR

Son de resultados positivos; ninguna de las conocidas les igualan.

Depósito general, en la farmacia y laboratorio químico de su autor, D. TEODORO CÉSAR LÓPEZ, ALMODÓVAR DEL RIO, (CÓRDOBA).

Venta en Córdoba, en la farmacia y droguería de don José de la Linde, Diego León y Alfonso XIII.

Caja de 80 pildoras, 6 ptas.—Medias cajas, 3 ptas.

Recordatorios para Aniversarios

Gran variedad en estampas Precios sin competencia

Imprenta y Papelería "La Verdad," Librería, 18

VISITAD

—LA—

EXPOSICION FOTOGRAFICA

—DE—

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA

ANTIASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

Jarabe-Medina de Quebracho

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: *El Siglo Médico*, la *Revista de Medicina y Cirujía prácticas*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico Farmacéutico*, *El Jurado Médico-Farmacéutico*, la *Revista de Ciencias Médicas de Barcelona* y la *Revista Médico-Farmacéutica de Aragón*, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Disnea, y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.



PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptonasoluble.	botella	ptas.	1'75
Vino de quina.	"	"	1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	"	1'75
Vino iodo-tánico.	"	"	2'50
Nuez de kola granulada.	"	"	2'50
Glicerosfosfato de cal granulada.	"	"	2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	"	0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud	botella de 1 litro	1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina	"	1

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Cea, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, á 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesarié á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15 CÓRDOBA Morería, 15

GRAN FÁBRICA
—DE—
SELLOS DE CAOUTCHOUC
Única en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PURITANA,"
CÓRDOBA
Catálogos gratis al que los solicite